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Ruska obramba v resni krizi - Naziji pobijajo komuniste' 
Nemška armada 
[dosegla nove uspehe 

Poročila trdijo, da so Nemci odrezali zvezo Krima s celino. 
— Obroč okrog Leningrada se zožuje. — Potom Bol-
garije pritiska osišče na Turčijo. 

London, Anglija. — Poroči-
la o položaju na ruski fronti, 
ki so prispela semkaj v četr-
tek, so bila za Angleže vse 
l»rej kakor razveseljiva, na-
sprotno, naravnost vznemirlji-
va so bila, kajti iz njih se raz-
vidi, da dosegajo naziji ponov-
no take uspehe, da grozi Rusi-
ji nevarnost, da ne bo mogla 
vzdržali evropske fronte pre-
ko zime. 

Predvsem se je izvedelo, da 
se je Nemcem posrečilo, izve-
sti znaten sunek na skrajnem 
južnem delu fronte ob Črnem 
morju,in so tamkaj prodrli pre-
ko reke Dnjepra tako daleč, 
da so odrezali zvezo polotoka 
Krima z ostalo Rusijo. Uradno 
rusko poročilo o tem sicer ne 
govori in tudi nemško poročilo 
cmenja Te, da prbdiranje" 
vzhodno od Dnjepra "ne-
vzdržno napreduje,1' toda ve-
sti prihajajo iz tako zaneslji-
vih krogov, da se jim posveča 
verjetnost. Ako so resnična, 
potem obstoja velika nevar-
nost, da prodro Nemci do kotli-
ne reke Doneča, kjer je važno-
rusko industrijsko središče, in 
morebiti celo do Kavkaza, in 
ti dve točki imajo naziji brez 
dvoma z^ svoj cilj. 

Tudi pri Leningradu, kakor 
pravi njih poročilo, so Nemci 
dosegli nove uspehe in so pro-
drli takorekoč že v neposredna 
bližino mesta. Njih topovi, ta-
ko trdi pomočilo, zdaj brezob-
zirno bombardirajo mesto, do-
čim so doslej izbirali le voja-
ške objekte; to je posledica, 
pravijo, odločnosti Rusov, da 
branijo mesto do smrti. 

Istočasno pa se razvija tudi 
glede Turčije nov problem. 
Osišče namreč * izvaja na ta 
deželo silen pritisk, da mu 
vsaj pasivno pomaga, ako se 
že ne more odločiti, da dejan-
sko stopi v vojno na njegovi 
strani. Pri tem se poslužuje 
tudi zvitosti ter je uporabilo 
svojo vazalko Bolgarijo, ris 
mu pomaga. Kakor se je v če-
trtek izvedelo, je Bolgarija za-
prosila Turčijo, naj dovoli 
osmerim italijanskim rušilcem 
prehod skozi Dardanele, češ, 
da je Bolgarija kupila od Itali-
je te rušilce pred tremi meseci. 
Stvar je dokaj komplicirana. 
Skozi Dardanele smejo nam-
reč pluti, glasom neke medna, 
rodne pogodbe, le ladje nev-
tralnih držav in vprašanje na-
stane, ali je Bolgarija nevtrali-
na, ali je v vojni. Z Rusijo nI 
v vojni, kajti še vedno imate 
medsebojne diplomatske odno-
šaje; tudi z Anglijo ni, d asi so 
diplomatski odnošaji med nji-
mi ukinjeni. Pač pa je v vojn 
nem stanju z dvema zavezni-
cama Anglije, ^namreč Jugo-
slavijo in Grčijo, in v tem vidi 
Anglija zadosten razlog, da se 
bo uprla plovbi omenjenih rui-
šilcev skozi Dardanele, kajti 

DAVČNI ZAKON 
ODOBREN 

Petdeset Srbov 
1 dali postrefIti 

, Zaradi smrti nekega nemškega vojaka moralo v Belgradu 50 
srbskih talcev pred puške. — Guerila čete v Jugoslaviji 
dobro organizirane in imajo celo topove. 

KRATKE VESTI 
t 

— Kansas City, Kans. — 
Stavka električarjev, katera 
je, kakor že poročano, v noči 
na sredo zatemnila mesto, je 
trajala le štiri ure. Zaradi ve-
like nevarnosti, ki je grozila, 
so nastopile mestne oblasti in 
postavile stavkokaze na delo 
pod policijsko zaščito. 

— Berlin, Nemčija. — Ob-
čuten udarec za nemško prebi-
valstvo bo, ko bo v naprej tudi 
nakup krompirja prišel na ži-
vilske karte. Doslej je bil 
krompir edino živilo, ki se je 
lahko nabavilo brez omejitev. 

— Ottawa, Ont. — Delav-
sko ministerstvo je v sredo ob-
javilo, da je vlada proglasila 
prepoved, da se v vojnih in-
austrfjali ne stne sf^lfcatf, iz-
vzemši, ako se za to odloči ve-
čina delavstva, zaposlenega v 
podjetji^. • 

— New York, N. Y. — Pri-
hodnji. teden bo windsorski 
vojvoda prispel z bahamskega 
otočja s svojo ženo v Zed. dr-
žave, in sicer na svojem poto-
vanju v Kanado, kjer bo ob-
iskal svoje posestvo. Ustavil 
se bo v Wash, in v Chicagi. 

Najvišji v zgodovini Zed. dr-
žav. 

Washington, D. C. — Novi 
davčni predlog, ki nosi rekord, 
da je najvišji v zgodovini Zed. 
držav, je bil konč novel javno 
odobren od o b e h kongresnih 
zbornic in bo uzakonjen, ka-
kor hitro ga predsednik pod-
piše, kar se bo zgodilo biez 
dvoma še ta teden. Glasom 
njega se ima skolektati v pri-
hodnjem letu nad 13 " miljard 
dolarjev, kar je za tri in pol 
miljarde več kakor lani. Obču-
tila ga bo neposredno pretež-

večina ljudi, kajti nad 22 
milijonov oseb bo moralo pred-
ložiti poročilo o dohodninskih 
davkih. Kakor je bilo namreč 
že poročano, se davka prosti 
dohodki znižajo za samske 
osebe na $750, za oženjene pa 
na $1,500. 

o 
LEGIJONARJI SE IZRAZILI 

Z A VOJNO 
Milwaukee, Wis. — Na svo-

ji konvenciji 30 delegati Ame-
riške legije zadnjo sredo spre-
jeli resolucijo, v kateri so ostro 
obsodili nacizem in povdarili, 
ako je potrebno, da se pošlje 
ameriška armada vojskovat 
tudi v ozemlja, ki niso v za-
padni polobli. Resolucija je da-
lje na celi črti odobrila zuna-
njo politiko vlade in zahteva-
la, da se nevtralnostni zakon 
prekliče ter, da se Amerika ta-
ko ojači, da bo lahko kakega 
sovražnika odbila, še predno 
bo ta dosegel njeno obalo. 

o 
KITAJSKA UPA, DOBITI IZ-

GUBLJENO NAZAJ 
Čungking, Kitajska. — Zad-

njo sredo se je vršila deseta 
obletnica takozvanega Muk-
den incidenta, ki je dal povod, 
da je Japonska vdrla v Man-
džurijo, s čimer se je pričelo 
osvajanje Kitajske, ki se nada-
ljuje še zdaj, in ob tej obletni-
ci se je kitajski vrhovni po-
veljnik Čiang Kai-šek v svo-
jem govoru po 'radio izrazii, 
da bo prišel čas, ko si bo nje-
gova dežela zopet pridobila 
nazaj ne samo Mandžurijo, 
marveč vse izgubljene dele. 
Napovedal je, da bo pričela 
Japonska omagovati. 

TEDEN ZA POSPEŠEVANJE 
KORESPONDENCE 

Chicago, 111. — Tukajšnje 
poštno ravnateljstvo se obrača 
na občinstvo, naj sodeluje pri 
p o s e b n e m "Letter-Writing 
Week", ki je proglašen za celo 
deželo za teden od 5. do 11. 
cktobra. Ta kampanja, tako se 
v apelu navaja, ima namen, 
da bodo ljudje pisali več pi-
sem. Posebno letos je to važ-
no, ko je na stotisoče fantov 
zdoma, bodisi pri vojakih, bo-
disi na industrijskem delu, in 
so pisma njih edini stik, ki ga 
imajo z domom ter jim zato 
prinesejo dosti veselja in sre-
če. Apel priporoča, naj se tem 
piše vsaj enkrat na teden a,vo-
di naj se korespondenca tudi 
z drugimi člani rodbine in s 
prijatelji. Posebno se naj nava-
jajo otroci, da bodo več pisem 
pisali, češ, da se s tem urijo v 
pisanju, obenem pa tudi uče 
zemljepisja. 

o 
PRIPOROČA SKUPNO AN-
GLO-AMERIŠKO DRŽAV-

LJANSTVO 
London, Anglija. — Bivši 

vojni minister Hore-Belisha je 
zadnjo sredo izrazil upanje, 
da je bi! bivši sestanek me " 
Rooseveltom in Churchillom 
prvi korak k ustvaritvi skup-
nega državljanstva med Angli-
jo in Ameriko. Ako bi mogli, 
je dejal, nadomestiti Izjavo 
neodvisnosti z izjavo medse-
bojne odvisnosti, potem bi bila 
ta zveza tako močna, da !bi se 
nihče več ne upal napovedati 
vojne, ter bi zato zavladal tra-
jen mir. 

ARMADA BO PLAČALA ZA 
ROGOVILEŽE V 

East St. Louis, 111. — Ar-
madno poveljstvo je odločilo, 
da se bo plačalo $150* iz ar-
madne blagajne nekemu; tu-
kajšnjemu salunerju za škodo, 
ki mu jo je povzročila skupina 
vojakov, ko je nedavno vdrla v 
njegov logal, ga oplenila in 
poškodovala. Krivci, tako se 
omenja, bodo kaznovani s .tem, 
da 30 dni ne bodo smeli iz ba-
rak. 

očividno je, da je ta prodaja 
ladij Bolgariji le pretveza ter, 
da je resnični namen Itaiije, 
da spravi te podmornike v Čr-
no morje na pomoč Niemčiji. 

Skoraj gotovo pa je, da tudi 
v slučaju, ako bi Turčija kloni-
la in pustila prehod ladjam, 
Rusija tega ne bo dovolila in 
bo raje napovedala Bolgariji 
vojno, kakor bi kaj takega pri-
pustila. 

Iz raznih krajev Evrope so 
v četrtek prispela poročila, da 
so naziji in njih pristaši izvedli 
nov pogrom proti osumljen-
cem, ki jih smatrajo za nevar-
ne. Tako se objavlja, da. je bi-
la v Belgiji izvršena smrtna 
obsodba nad enajstimi- oseba-
mi, v Varšavi se je enako zgo-
dilo z nekim Poljakom, v 
Franciji je bilo aretiranih 2,-
000 oseb, toda višek pa se je 
dosegel v Srbiji. Poroča se 
namreč, da je bilo v Belgradu 
ustreljenih 50 Srbov, in sicer 
zaradi tega, ker jrfšSftl ubit ne-
ki nemški vojak. V^skoraj vseh 
slučajih se označujejo obso-
jenci s splošnim nazivom "ko-
munisti." 

Tisti, ki so bili v Belgradu 
ustreljeni, so bili od nazijev iz-
brani za talce, namreč, da bo-
do-s~ svojim življenjem plača* 
li, ako se bo kakemu Nemcu 
kaj pripetilo. Kljub silnemu 
preganjanju pa, kakor trdijo 
poročila preko Budapeste, po-
staja odpor proti nazijem v 
Jugoslaviji čimdalje ostrejši. 
Tajna armada, ki se bori po 
guerila načinu, je zdaj izvrst-
no organizirana ter stalno nad-
leguje nemške sile. Oborožena 
je ne samo s strojnicami, mar-
več razpolago ponekod celo s 
topovi. 

o 
VSLED NEPAZLJIVOSTI IZ-

GUBLJENI RUŠILCI 
Stockholm, Švedska. — V 

nekem pristanišču, južno od 
tega mesta, so zadnjo sredo 
eksplodirali in se potopili tri-
je rušilci, ki so bili med naj-
boljšimi, kar jih je imela Šved-
ska. Kakor se trdi, je bila ne-
sreča povzročena vsled nepaz-
ljivosti pri ravnanju z nekim 
torpedom. 

RUSIJA DOBI 50 MILIJO-
NOV KREDITA 

Washington, D. C. — Iz 
vladnih krogov se je v sredo 
objavilo, da bodo Zed. države 
kupile od Rusije za sto milijo-
nov dolarjev surovin. Še pred 
tem nakupom pa ji bodo dale 
50 milijonov, dolarjev kredita, 
da bo lahko ona kupovala bla-
go v tej deželi. To se je ukre-
nilo na apel predsednika in je 
del programa za pomoč An-
gliji in njenim zaveznicam. 

Tragedija slovenskega naroda 
Preganjanje višjega slovenskega uradništva in županov 

v krajih, katere so zasedli Nemci. — Isto se godi s 
• slovensko duhovščino, katero naziji sistematično za-

pirajo, ponižujejo in izganjajo. 

Dejanja nemških organov 
Aretacije in pogon vseh vo-

dilnih mož slovenskega naro-
da, zaplemba slovenske zemlje 
in slovenskega premoženja. 
Slovenski župani in slovensko 

izobraženstvo. 
Žrtve iz teh vrst so posebno 

številne. Med drugimi so bili 
aretirani in zaprti. 

V Mariboru: Vsi člani mest-
nega sveta razen dveh, večina 
profesorjev srednjih šol, vid-
nejši zdravniki, odvetniki in 
drugi. Zaznava se, da znaša 
skupno število aretacij, ki so 
se začele na Veliki petek, dne 
11. aprila, t. 1. in so se stopnje-
vale do velikonočnih praznikov 
in pozneje, najmanj dva tisoč. 

V Celju, kjer so se aretacije 
začele v noči od 15. na Iff. 
aprila, se računa število areti-

ih na 500. gayno tako fp 
je zgodilo z vodimiim sloven-
skimi možmi na deželi: župa-
ni, učitelji, zdravniki, odvetni-
ki, bivši narodni poslanci, čla-
ni banskega sveta,vodilni kme-
tje in prosvetni delavci. Zatr-
juje se, da so nemški - organi 
zaprli ali izgnali iz področja 
slovenske Štajerske preko 130 
zdravnikov. Mnogim sloven-
skim zdravnikom so odvzeli 
njihov instrumentarij in jim 
tako onemogočili zdravniško 
prakso. Slovenskim odvetni-
kom na slovenskem ozemlju, 
ki so ga zasedli Nemci, je od-
vzeta pravica izvrševati odvet-
niško prakso. Vse njihove pi-
sarne so zasedene in predane 
advokatom nemške narodno-
sti. Pripominjamo, da je o C 
skupnega števila odvetnikov 
na slovenskem ozemlju, sedaj 
zasedenem od Nemcev, bilo 
141 slovenskih in 14 nemških 
odvetnikov. 
Usoda slovenskega uradnistva 

Slovensko uradništvo na slo-
venskem ozemlju, zasedenem 
po Nemcih, je deloma odpu-
ščeno in izgnano, v kolikor ni 
zaprto. Višjega slovenskega 
uradništva na tem delu sloven-
skega ozemlja ni več. Kolikor 
je še ostalo nižjega slovenske-
ga uradništva, je več ali manj 
razrešeno dolžnosti in čaka 
končne odločitve. 

Značilni so slučaji za posto-
panje s slovenskim uradnist-
vom. Drastičen za način po-
stopanja s-slovenskim uradni-
štvom je na primer nekega 
ravnatelja neke važne ustano-
ve. Bil je aretiran dne 16. apri-
la, t. 1. in skupno z drugimi 
aretiranci najrazličnejših slo-
jev (učitelji, uradniki,, bMvec 
odvetnik, kmet,trgovec, -zdrav-
nik,žandarmerijski major) od-
gnan v zapore. Deseti dan po 
aretaciji jih pozove nemški or-
gan iz zaporov: "Auf! Zusam-
men packen ISteirmark ist ein-
verleibt in das Grosedeutache 
Reich. Ihr seits nicht gerne ge-
schene Kaste, und werdet uber 
die Granze geschafft. Ihre Fa-
milien gehen mit. Ihr Vermo-

gen wird beschlagnahmt". Na-
to so jih v kamionu najprej 
peljali v kraj, od koder je bila 
večina aretirancev. Soprogi 
ravnatelja, ko so namreč nem-
ški organi začeli zbirati dru-
žinske člane aretiranih, — je 
policijski organ z a k 1 i c a 1: 
"Eine halbe Stunde haben Sie 
Zeit. Sie gehen mit ihrem 
Mann. Ihr Besitz ist beschlag-
nahmt. 12 Kilo und 250 Din. 
durfen Sie mitnehmen". Nato 
je odvzel soprogi ravnatelja 
45.000 Din. Zatem so vse jire-
tirance z družinami vred od-
peljali preko hrvaške mejeido 
kraja-Zurmanec, kjer so jih iz-
iložili in pustili z besedam:: 
i "So, jetzt seit ihr frei. Ihr kon-
net gehen, wohin ihr wollet. 
Wenn einer zartick kommt 
wird er erschossen." 

Slovensko duhovščino je za-
dela ista usoda, kakor druge 
vodilne slovenske može. Tako^ 
po svojem prihodu so nemški 
organi začeli s sistematičnim 
zapiranjem in izganjanjem slo-
venske duhovščine. Tako so v 
Mariboru takoj prve dni svo-
jega prihoda, t. j. od Velikega 
petka dne 11. aprila t. 1. dalje 
aretirali tri Člane stolnega ka-
pital j a. Dalje so zaprli vse 
profesorje Visoke bogoslovne 
šole z rektorji vred. Vsi so za-
prti v neki mariborski vojašni-
ci. 

V Celju so bili aretirani in 
zaprti vsi tamošnji duhovniki 
razen celjskega opata in ne-
kega profesorja. 

V Ptuju je bila aretirana in 
odvedena v pregnanstvo preko 
hrvaške meje vsa svetna in re-
dovna duhovščina. 

Tudi podeželska duhovščina 
je bila aretirana, nato deloma 
zaprta, deloma izgnana. V 
ptujskem okraju n. pr., ki šte-
je nad 30 župnij s 57 duhov-
niki in 80,000 verniki, so osta- . 
li samo trije duhovniki, od teh 
dva vpokojena in samo eden 
65 let star aktivni dušni pa-
stir: v okraju Dravograd je od 
18 duhovnikov ostal samo 
eden. Iz primera teh dveh 
okrajev, za katere je bilo mo-
goče stanje zanesljivo število 
ugotovljeno, je mogoče sklepa-> 
ti, kako malo duhovnikov je 
še ostalo na področju Lavan-
tinske škofije, ki je pred nem-
ško zasedbo štela okrog 570 
svetnih in redovnih duhovni-
kov. Morda v trenutku, ko za-
ključimo to poročilo tudi teh 
maloštevilnih duhovnikov ni 
več na njihovih mestih. 

Na ozemlju Ljubljanske ško-
fije, v kolikor je zasedenoi od 
Nemcev, t. 1. v 128 župnijah 
s skupno cca 200 duhovniki, 
je bilo stanje na dan 16. maja, 
t. 1. nekako naslednje: okoli 
105 duhovnikov je bilo v zapo-
rih fcenske kaznilnice v Begu-
njah pri Lescah, okoli 60 pa je 

(Dalje na 4. strani) 

TRANSPORTACIJA TANKOV ZA MANEVRE 

Okrog 1000 lahkih, 14 tonskih tankov se je transportiralo i* Port Knox, Ky., v Louisiano n 
vojaške manevre, ki «0 se vršili tamkaj. Slika kaše nekaj takih tankov, nalošenih na žeL vozove. 
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Dopisi Talnega pomena aa hitro objavo moralo bid poslani na 
uredništvo 

vsaj dan In pol prod dnevom, ko Uide Hat — Za sadnjo iterflko v tedna Je Cas 
da fsti tla dopoldne, p— Ha dopias hcae odpisa se ne odra. mm jtnjropisoT prsd-
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bi hoteli reči, sama se naj, in oba se naj koljeta, da bota 
oba uničena, da mi ne bo ne eden ne drugi pozneje na po-
tu. Premeteni Angleži! 

Pa še nekaj je značilnega zadnje dni. Ali ste opazili, 
kako je pred par tedni naraščala napetost med Japonci 
na eni strani in na drugi strani Amerikanci in Angleži v 
Tihem morju. Vse je zgledalo, da zna počiti vsak čas. 
Zadnje dni je o Japoncih manj in manj čuti. Iz nekih vi-
rov pa se poroča, da se nacionalistična vlada Kitajcev po-
gaja z Japonci po nekih posredovanjih. Odkod ta hitra 
sprememba? Ali je prišla od strani Japoncev sama? Ver-
jemi kdor hoče. Najbrže pa so za kulisami posebni na-
črti, ki jim kumujejo najbrže Angleži. Za kulisami se 
marsikaj baranta. In kdo ve, Če se Japoncem ne daje po-
sebnih zagotovil in prosto roko v Kitajski in marsikje 
drugje, če za enkrat svojo moč ohranijo, vsaj toliko časa, 
da se bosta Hitler in Stalin izčrpala, Hitler toliko, da ne 
bo več nevaren zapadu, potem pa naj bi Japonec udaril na 
Rusijo, da ne bo mogla svoje moči predaleč potisniti proti 
zapadu Evrope. Ali se vam kaj svita v glavah? 

To so kajpada ugibanja, pa so vredna, da si jih za-
pomnimo. Morda ne bo hudo dolgo, ko se bodo uresničila. 

Politika je zvita. Danes taka, jutri taka . . . 

Pogledi v bodočnost 
(Konec) 

Nasprotno pa se ima Anglija zahvaliti že v zadnji voj-
ni za svojo zmago edino Slovanom. Kdo je zadrževal 
nemške horde skoro štiri leta. Rusija v svojih obširnih 
planjavah. Tam so Nemci raztrosili svojo moč in svoje 
vojne zaloge. In kaj je imela Rusija zato? Skoro izkrva-
vela je, za plačilo so ji poslali ob razsulu njene politične 
izgnane zločince, kot so bili Lenin, Trocki in cela vrsta 
drugih židov. Ali mislite, da se je to zgodilo kar tako 
brez vsakega namena? Kaj še! Ob izbruhu sedanje voj-
ne so neke osebnosti vedele povedati, da se je to zgodilo s 
podporo velefinančnikov v Parizu in Londonu, z name-
nom, da se Rusijo s tem spravi v kaos in da bo brez vod-
stva, pa tudi brez zastopstva, ko bo Evropa kovala mir. 
In tako je bilo. Pri mirovni konferenci Rusija ni imela 
besede, prezrta je ostala, dasi je ona tista, ki je izmučila 
Nemce, da so bili pozneje lahko premagani na zapadu. 

Notranja in zunanja politika ruskih boljševikov jc 
pozneje začela hoditi seveda čisto svoja lastna pota. Še 
več, obrnila se je s svojim komunizmom proti zapadnim 
silam in ribanje med zapadnim,»takozvanim "kapitalistič-
nim svetom" in med "komunistično Sovjetijo" je bilo vse 
prej, kakor sijajno. Stalin je s svojimi raznimi "petlet-
kami" Rusijo gospodarsko osamosvojil. Sijajno je gra-
dil vsestransko industrijo. Rusijo je sijajno oborožil, ka-
tera je zdaj edina sposobna, da zadržuje nemške navale. 
Nemci so to videli in so tudi v gospodarskem oziru kopi-
rali ruske metode. Kakor so zadnja leta kopirali in izpo-
polnjevali orožje in vojsko od Rusov, tako so naziji tudi 
gospodarsko uredili Nemčijo. S kolektivnim delom, ka-
kor v Rusiji, delavci so morali delati za državo in oboro-
žili so se. Yes, Nemci so posnemali Ruse in prišli do zo-
petne moči, po istih gospodarskih kolektivnih načelih, ka-
kor komunistična Rusija. Po nobeni drugi poti bi to ne 
šlo. Seveda, ko se je Nemcem pa pokazala v tem možnost 
do moči, so zopet zagledali na svojem obzorju svojo prus-
ko zvezdo, ki jih vodi ošabno v domišljavo superiornost 
nad drugimi. V tej fantaziji so zopet napadli svet in zo-
pet povzročili svetu neizmerno gorje. 

To pot so Nemci zalotili zapadne velesile bolj nepri-
pravljene, kakor kedaj preje. Na hitro roko so potolkli 
male države, potolkli Francijo z veliko armado in malo je 
manjkalo, da že lani ni izdihnila svojo dušo tudi Anglija. 
Med tem je prišlo do novih dogodkov, kakoršnih svet 
sploh ni pričakoval. Hitler in Stalin kot zvesta prijatelja 
in zaveznika sta na enkrat postala sprta. Hitler je na hi-
tro napadel Rusijo, z namenom, da se tudi za svojim hrb-
tom enkrat za vselej zavaruje s tem, da bi uničil rusko 
armado. Po računih nemškega generalnega štaba bi se 
moglo to zgoditi v šestih tednih. Zgodilo se pa ni niti v 
treh mesecih in je težko, če se bo sploh v treh letih. Odpor 
je velik in Nemci bodo potrošili zopet veliko svoje moči, 
najbrže toliko, da na zapadu pozneje, tudi če bi Ruse po-
razili, ne bodo v stanu doseči popolne zmage. 

Angliji je ta nemško-ruski spopad momentno kajpa-
da silno dobrodošel. To pomeni za Anglijo rešitev, kate-
re bi morda Anglija ne pričakovala, da ni tega konflikta. 
In zelo dvomljivo je to, zakaj Anglija drži roke križem 
vse te mesece, ko divja boj na vzhodu, ali ni zdaj čas, da 
bi invadirala na kaki točki kontinent in otvorila novo 
fronto proti Nemčiji? Anglija ima vendar kake tri do šti-
ri milijone vojakov. Zakaj jih pa ima? Zakaj jih tako 
čuva? Za vsem tiči neka politika. Kakšna? 

Ltndonu je Rusija dobrodošlji v tej sili. Zopet pa se 
zdi, da na drugi strani, če bi Rusija izšla velika -zmago-
valka v tej borbi in bi predaleč prodrla proti zapadu, zla-
sti pa kje na glavna morja, kot n. pr. v Perziji na Indijsko 
in Tiho morje, in preko Dardanel v Sredozemlje, bi Angli-
ja postala nervozna, da nič kaj. Rusov ob kakem važ-
nem morju Anglija ni nikoli rada videla in jih tudi v bo-
doče ne bo. Toda Rusijo danes vodi zviti premetni Cerkez 
Stalin. Ce ta zmaga, se bo predobro zavedal, da je on re-
šil svet pred Hitlerjem in bo hotel imeti tudi glavno bese-
do na mirovni konferenci. Angleži to že danes slutijo. 
Zato so nekam kar pasivni v tej nemško-ruski borbi, kot 

KAJ NOVEGA MED ROJAKI 
V JOHNSTOWNU 

Johnstown, Pa. 
Odmeva na članke č. g. B-

Ambrožiča še nisem zasledil 
med dopisniki Amer. Slovenca. 
Ali smo res tako zvodeneli, da 
nam je vseeno kje in kako naš 
narod živi? C. g", piše golo res-
nico, dasi so besede trpke, trp-
ke zato, ker so resnične. Ča-
stiti g. je rodoljub, ljubi svoj 
narod in boli ga srce, ko mora 
gledati, kako smo po večini 
brezbrižni za usodo našega 
lastnega naroda. Ali bo ostal 
Jeremija na razvalinah le glas 
vpijočega? — Slovenec, Slo-
venka v svobodni deželi, kje je 
tvoja kri? 

Koncem meseca avgusta 
sem doživel veselo preseneče-
nje. Oglasil se je prijatelj iz 
Minnesote, iz Eveletha, Mr. 
Jakob Petrič. Bil je na obisku 
pri svoji sestri, s katero se ni-
sta videla že nad 20 let. Tako 
smo preživeli skupaj par pri-
jetnih ur. G. Petrič s svojim 
zdravim humorjem spravi 
kmalu vse v dobro voljo. Hva-
la gospodu in gospej za poset, 
kakor tudi hvala vsem onim 
prijateljem na Evelethu, ki so 
potom njih poslali pozdrave. 

Dne 6. septembra .sem pa 
prejel pretresljivo vest, da se 
je smrtno ponesrečil pri delu 
rojak in sorodnik moje žene 
Frank Zupan. Pokojni Frank 
je bil rojen v Svibnjem, £ri Sv. 
Križu na Dolenjskem. V Ame-
riko je prišel pred kakimi 35. 
leti. Zapušča žalujočo ženo, 
pet sinov, štiri hčere, sedem 
vnukov, brata Leopolda v Cle-
velandu. O., sestrično v Johns-
townu in enega brata v domo-
vini. Pokopan je bil iz cerkve 
Čistega Spočetja West Park,1 

dne 10. septembra, -r— N,aj mu 
sveti večna luč, preostalim na-
še sožalje! 

Dan za dnem se krčijo vrste 
slovenskih izseljencev, v do-
movini pa skuša uničiti Nemec 
naš narod. Naša narodna dolž-
nost je, da nastopimo kot en 
mož za obrambo naše domo-
vine, tudi če je to zadnje delo 
na tem svetu. Ne zapustimo v 

tej sili svojih trpečih bratov in 
sester v domovini! — Citajte 
članke naših rodoljubov, ne 
pustite jih osamljene v borbi 
za naš mili narod. Naša dolž-
nost kot Amerikancev in Slo-
vencev je, da pomagamo. — 
Pozdrav. 

M. Klučevšek 
o 

IZKAZ 
nadaljnih prispevkov za Jugo-
slovanski Rudeči Križ, (slo-
venska sekcija). 
Zadnji izkaz; $1,015.15 
Družina Leo Jurjovec, 
Chicago, 111 50.00 
Western Slovantc Asso-
ciation, Denver, Colo. 500.00 
Three Star Lodge No. 33, 
W. S. A. Chicago, 111. 15.00 

$1,680.15 
Stroški; Varščina blagaj-
nika za $5000.00,' 

12.50 
Cisti prebitek v blagajni, 
septembra 17. 1941, 

$1,667.65 
Ostali časopisi so naprošeni da 
ponatisnejo gori navedeni iz-
kaz. 

Leo Jurjovec, 
JPO (slovenska sekcija) 
blagajnik 

o 
RAZNO IZ PUEBLE 

Pueblo, Colo. 
(Dalje) 

Tako smo se v soboto zju-
traj odpravili na pot, dasi za-
res s težkim srcem. Vedno sem 
si mislila, da če se v tem Času 
kaj pripeti, si ne bom nikoli 
odpustila, zlac£; še, ker se je 
tudi on vedno tako veselil nove 
maše in je večkrat rekel, da 
na novo mašo bo šel, pa Če-
prav potem nikdar več nika-
mor. Toda, menda že ni bila 
božja volja, da bi se mu ta že-
lja izpolnila. 

Jaz, moj sin, dve hčerki, zet, 
sestra in nje mož, sedem nas 
je bilo in vsi precej težki. Vro-
čina je bila huda, mi pa nismo 
na gumijaste obroče pri avto-
mobilu dovolj pazili. Vročina 
je bila huda, zrak v obročih se 
je segrel in raztegnil ter nam j noč. 

tako raz^mal dva nova obroča. 
Enega smo morali zamenjati z 
novim, drugega smo dali pa 
popraviti. To nam je vzelo 
precej časa. — Ko smo bili Se 
kakih 15 milj oddaljeni od 
kraja kamor smo bili namenje-
ni, je bil tam most, ki je bil 
zgrajen le bolj za silo, na dru-
gi strani mostu se je pa cesta 
naenkrat močno dvignila. Pred 
nami je vozil čez omenjeni 
most neki truk, ki je bil nalo-
žil pet ton peska. Ker se z mo-
stu ni dovolj močno pognal, da 
bi bil izdelal klanec na koncu 
mostu, je voznik poskušal na 
vse načine, naprej in nazaj, da 
je nazadnje obtičal postrani 
čez cesto in tako nismo mogli 
mi z našo karo več naprej. Pa 
nismo bili sami, še več kar je 
čakalo, ki bi šli radi naprej. 
Tedaj so stopili možje s kar in 
začeli nositi kamenje pod ko 
lesa traka, pa- ni vseeno nič 
pomagalo. Hočeš, nočeš, mo-
rali smo se obrniti in vzeti 
drugo daljšo pot, tako smo v 
velikanskem kolobarju končno 
pripli na mesto in to od piav 
nasprotne smeri, kakor bi bili 
prišli, če bi šlo vse po sreči in 
prav. Ker je bila že trdna noč 
in nismo mogli najti bratove 
farme, kajti on živi kakih 
osem milj ven iz mesta, zato 
smo ga poklicali po telefonu in 
mu tako naznanili, da smo 
prišli. Obenem smo mu pove 
dali, da sedaj ponoči ne bomo 
iskali farme in da bomo kar v 
mestu prenočili.On nam pa po-
ve, da tega pa res ne bomo na-
pravili. — Kaj hitro sta pridr-
vela dva njegova sina in nas 
še isti večer odpeljala na far-
mo, kjer je bilo za nas že vse 
pripravljeno in smo se veselo 
sešli. Toda, to veselje je bilo 
skaljeno, kajti vsi smo občutili 
neko tegobo zaradi tega, ker 
"strica" ni bilo z nami. Pove-
dala sem jim in jim razložila, 
zakaj ni mogel priti, pa so mi 
obljubili, da bodo zanj molili 

P o p r e j je vedno deže-
valo, na dan nove maše se 
je pa napravit krasen dan. 
Sonce je žarko sijalo, kakor 
nalašč in cela fara je bila sku-
paj ob tej priliki. Fara obstoja 
že 70 let, pa je sedaj bil to 
prvi slučaj, da je domačin iz 
te fare imel novo maao. Zato 
so mu tudi pripravili vse kar 
najbolj slovesno. — Ko je no-
i-omašnik v procesiji korakal v 
cerkev, mu je na koru zapela 
njegova lastna sestra z milo 
donečim glasom, seveda v an-
gleščini, Novi mašnik bodi po-
zdravljen. Med mašo mu je pa 
njegov lastni brat zapel ono 
večno krasno "Ave Maria." 
Med celo mašo sta pela na ko-
ru samo njegov brat in sestra. 
Ko je pa pri blagoslovu zapel 
naš John Germ solo "O saluta-
ris . . so se ljudje začeli ozi-
rati in se spogledovati, češ, 
kdo je pa ta, ker ga še niso 
slišali. 

Po končani sv. maši je bil 
sestanek pod cerkvijo, zaju-
frek in govori, pa tudi igralo 
se je in Mr. Germ je moral iti 
po svojo harmoniko, katero je 
raztegnil, kar se je dalo. Ved-
no in vedno so ga hoteli slišati 
in navdušenje je narastlo, ka-
dar je še zraven zapel. Od tu 
smo pa šli potem na dom novo-
mašnikovih staršev, na farmo, 
kjer smo se veselili pozno v 

Drugi dan »mo šli zopet k 
mali, kjer je novomašnik poro-
čil prvi par. Nevesta je sloven-
skih ftariev in jt skoraj naj-
blitja soseda. Povabljeni smo 
bili tudi mi, da smo si ogledali 
mizo in go*tijo. — Popoldne 
smo pa vasovaH pri Bambiče-
vih, na njihovi farmi, ki je rd-
daljena 20 milj od Stepaniče 
ve. Mrs. Stepanich in Mrs. 
Bambich sta sestri, jaz in Mrs. 
Grahek smo tudi sestre Mrs. 
Stepanich. — Zvečer ob šestih 
smo odpeljali mojega sina 
Martina na postajo, ko je od-
šel v Ames, Iowa, delat k ob-
rambnim delom ( d e f e n s e ) . 
Jaz 'bi jako rada videla, da bi 
šel v nami nazaj v Colorado, 
pa mi je rekel, da taka prilika 
se malo kedaj ponuja in če ne 
gre on, pa poj de kdo drugi, za-
to je bolje da gre on, ker so 
njega izbrali. Tako je odšel, 
mi pa nazaj na farmo, kjer 
smo se še pozno v noč pogovar-
jali in se nazadnje tudi poslo-
vili. Nismo namreč hoteli, da 
bi zaradi nas morali zgodaj 
vstajati, ker so bili potrebni 
počitka, zato smo si zvečer vse 
pripravili. Zjutraj, ko je bila 
še trdna tema, pa smo tako 
tiho, kot tatje, zapustili gosto-
ljubno hišo in se odpeljali p*o-
ti Koloradi in ker so bolj pa-
zili na obroče, da niso bili pre-, 
več z zrakom napolnjeni, smo 
brez vsake nezgode prišli pro-
ti večeru domov. 

(Konec prihodnjič) 

Dogodki 
* Ameriki 

LETALEC PREPREČIL NE-
SREČO 

Iz Buenos Airesa poročajo, 
da je bila pri Bahiji Bianci v 
zadnjem trenutku preprečena 
huda železniška nesreča, in to 
le zaradi prisotnosti duha ne-
kega letalca. 

Silovit orkan z deževjem je 
zrahljal železniško progo med 
Buenos Airesom in Bahijo. 
Glavni lok mostu, ki drži čez 
reko, pa se je udri in padel v 
vodo. To je ugotovil neki le-
talec, ki je prav tedaj letei 
nad mostom. In ker je vedel, 
da se bliža čas, ko bo po progi 
čez most pridrvel brzi vlak, 
mu je poletel naproti v želji, \ 
da prepreči nesrečo. 

Približal se je lokomotivi ter 
i jo nekajkrat obletel kakor bi 
hotel namigniti strojevodji, da 
se je primerilo nekaj zelo res-
nega, potem je še odvrgel na 
progo zavitek. Strojevodja je 
migljaj razumel. Ustavil je 
vlak ravno tedaj, ko je prispel 
na most. Ce bi stroj vozil še 
en kilometer naprej, bi bila 
nastala strahovita nesreča. 
Vlak bi bil treščil v razbesnele 
valove reke in bi v njih utonil 
z vsemi potniki, ki so se vozili 
z njim. 

o 
TOČNOST 

Na klopici sedi mladenič in 
zamišljeno gleda na uro. V 
tem trenutku prihiti dekle, mu 
pokaže svojo zapestno uro in 
zmagoslavno vzklikne: 

"Nu, kaj praviš na to?" 
"Kaj naj rečem?" 
"Dovoli! Ob pol osmih sva 

se domenila — in na minuto 
sem točna!" 

"Seveda. Ampak pozabila 
si, da je danes ponedeljek, za 
sestanek pa sva se dogovorila 
za v soboto. 2e dva dni pose-
dam tu!" 

Mrs. Mlakar V Chicagi 
Chicago, III. — V četrtek je 

nas obiskala Mrs. Mary Mla-
kar in njen sin Mr. Joseph 
Mlakar, oba iz Chisholma, v 
Minnesoti. Z njim je bila tudi 
Mrs. John Mlakar iz Chicage. 
Ustavila sta se tu pri sorodni-
kih med potjo v Cleveland, O., 
kamor gre nje sin v službo. — 
Hvala lepa za obisk in jima 
želimo srečno potovanje! — 
Mrs. Mlakar obenem po&lja 
lepe pozdrave vsem sorodni-
kom, prijateljem in znancem 
na Chisholmu! 

Nov grob 
Cleveland, O. — Po dolgi in 

mučni bolezni je zadnjo nede-
ljo umrl v St. Alexis bolnišnici 
rojak Frank Oblak iz Luck-
now Ave., v starosti 55 let. 
Rojen je bil na Viču pri Ljub-
ljani in je prišel v Ameriko 
pred 28. leti. Zapušča soprogo 
Jennie, rojeno Torkar, doma iz 
Koritnega pri Bledu na Go-
renjskem, dva sina in več dru-
gih sorodnikov. V starem kra-
ju pa zapušča enega brata in 
dve sestri. Pokopan je bil zad-
nji četrtek. 

Rojenice 
Milwaukee, Wis. — Vile ro-

jenice so se zadnje dni mudile 
v tukajšnji naselbini in poleg 
drugih obiskale tudi družino 
Mr. in Mrs. John Lovretich na 
So. 7th Street in jim podarile 
krepkega sinčka. Potem so se 
ustavile tudi pri družini Mr. in 
Mrs. Arthur W. Stiglitz, na N. 
7th St., katerim so tudi pustile 
v dar luštnega iantka. Dalje 
so obiskale tudi družine Mr. in 
Mrs. Edward Sterbentz na So. 
61st St. in Mr. in Mrs. Ant. Ja-
cobi- tudi na So. 61st. St., na 
West Allis, katere so obdarile 
s hčerkami. 

V Tišje šole 
Cleveland, O. — Na univer-

zo v Athens, Ohio, sta odšla 
Edward^ J. Rožanc, sin tukaj 
poznane družine Mr. in Mrs. 
John Rožanc iz East 1:49th St. 
in Robert Stakich, sin Mr. in 
Mrs. Daniel Stakich iz Water-
loo Rd. Obema želijo prijatelji 
mnogo sreče in uspeha v uče-
nju. 

Odlična učenka 
Cleveland, O. — Štiri leta 

proste šolnine na državni uni-
verzi Kent, Ohio, si je pridobi-
la s pridnim učenjem učenka 
slovenskih staršev Alice Hoz-
levčar iz East 165th street. 
Bila je druga med prvimi. V 
šolo je odpotovala zadnjo ne-
deljo. Lansko leto je pa ena-
ko nagrado dosegla Emily Do-
lenc, tudi hčerka slovenskih 
staršev. 

— Ko sedamo k zajutreku, 
kosilu ali večerji, naj nam sto-
pijo pred oči ubogi reveži v 
stari domovini. Bog ve, ali ima-
jo oni, kako skorjico kruha, da 
bi jo zavzili? Pomagajmo jim, 
zbirajmo za nje prispevke! 

NEPRIČAKOVANA ZMAGA (290) (Ifetropotttas Newspaper Sorvtee) Napisal: Edgar Rice Burroughs 

\ r^ ^ EVEN FKROCIOLS HE WAS NOT HUN6SY. TOMMY ROSE, AMAZED ANO $ W W w f f i ^ 
\ W WHEN THE CUBS BEASTS ARE GENT- HE HAD CHASED DELIGHTED, AND HUGGED THE l ^ ^ i f f i g M j f 

rj\\l LEAPED UPON LE TO THEIR TOMMY ONLY BE- LOYAL CUBS THEN HE RESUM-
M i HIM. THE 5UR- YOUNG. THE BIG O^USE THE E&Y ED HIS SIARCHFOR FOOD? ^ 
^ ^ 5 K B E b1,?^. LION BACKED A - RAN. NOW, YIELDING SOON HE HAPPENED UPON A 

A T H E M WAY. TO THE CUBS' WHIM, WATER HOLE WHERE JUNGLE HERE PERHAPS HE COULC 
° HE TROTTED a W CREATURES CAME To DRINK-. MAKE A KILL. 

jflf 

TOMMY, 
PERHAPS 
YDU CAN --
IF SOME 
MARAUD!N6 
KILLER-BtAS" 

DOESN'T 
GET 
YOU 

FIRST.' 

Ko sta mladiča skočila nanj, ju je 
presenečeni lev otresel raz sebe. Tudi 

. 4ivje vjeri so nežne do svojih mladi-
čev. Veliki lev se je unraknil. 

Zverina ni bila lačna in je tekla za 
Tommyjvm samo zato. ker je tudi on 
tekel. 

Tommy je vstal, presenečen in vesel 
ter je objemal mlada leva. nakar se je 
napotil iskati hrane. 

Kmalu jc prišel do vode, kamor so 
džungelske zveri hodile pitL \4orda se 
mu posreči tukaj kaj ubiti — da. mor-
da, čc kaka zver njega ne ubije poprej, 
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SLIKAR NA DNU MORJA 
Robert Gibbings j « naprava 

potovanje po Rdečem morju. 
Njegova dela In znanstveni 
uspehi so edini te vrste na! 
svetu, kajti. Gibbings je risal 
in slikal samo na monkem dnu 
prebivale« mokrega elementa. 
Robert Gibbings je pred nekaj 
leti obiskal prvikrat koralne 
otoke v Tihem ©čeanu in je 
prebival $ajveč v vodi. Pri 
tem je ugotovil, da »o ribe ze-
lo, plašijive m da befte pred 
vsakim in najneznatnejiim gi-
bom, ko ao blizu površine vo-
de, da se pa sploh nič ne bo-
je, če se jim nekaj približa 
pod vodo. torej v isti globini b 
njimi. Is tega je slikar dognal, 
da bi videl veliko več, če bi se 
spustil na dnu morja in tam 
slikal. "Lansko leto je preživel 
Gibbings svoj dopust na Ber-
mudih v Atlantskem oceanu, 
kjer je obiskal tamkajšnji bio-
loški znanstveni savod. Raz-
mišljal je, kako bi kot umet-
nik izkoristil svoje izkušnje in 
je hotel, da napravi nekaj slik 
z motivi podmorskega sveta, 
takega sveta, kakor ga gleda- • 
jo in vidijo potapljači. Slučaj-1 

no je prišel na Beraiude tudi 
njegov prijatelj, profesor ke-
mije, medtem ko je Robert 
Gibbings, profesor risanja na 
angle&ki univerzi Reading. 
Gibbings je pripovedoval svo-
jemu prijatelju o svojih načr-
tih in ga je vprašal za svet, 
kako bi izvedel te svoje načr-
te. Profesor kemije mu je po-
vedal, da je treba za slikanje 
pod vodo zylonitovih plošč, ki 
so zelo dober nadomestek za 
papir in svinčnik, ki ima gumi-
jasto držalo namesto lesenega. 
Gibbings si je nabavil potap-
ljaško obleko in se vrgel na de-
lo. Z zylonitovimi ploščami in 
svinčnikom z gumijastim drža-
lom je Gibbings pod vodo rav-

no tako risal, kakor v svojem 
ateljeju. Z umetniškega sta-
lišča to ga Bermudi razočara-
li. Ribe niso bile tako lepe in 
sanimlve in koralni otoki niso 
imeli tako lepih oblik, kakor v 
Tihem oceanu. Zaradi tega je 
ftel letos v marcu k Ivdečemu 
morju, za katerega je slišal, 
da ima koralne otoke neverjet-
ne lepote. Ko se je prvikrat 
potopil v Rdeče morje pri> 
Ghardaga na egiptski obali na-
sproti Sinajskemu polotoku, se 
mu je zazdelo, da je v najlep-
šem nizozemskem cvetličnjaku 
ali v Niči. To je bila prava iz-
ložba rož in raznih cvetlic. Iz 
morskega dna so rasli korali v 
najbolj različnih oblikah in 
barvah. Nekatesri korali so 
imeli obliko jelen jih rogov, 
drugi vencev in pisanih grmov, 
zopet nekateri so imeli obliko 
bajnih cvetličnih čaš s prašni-
ki in pestiči. Nekateri so imeli 
belorumeno barvo z rdečimi 
pikicami, nekateri so bili rdeč-
kasti, nekateri temno modri in 
svetlomodri. To je bila prava 

»lepota oblik in barv, slavnost-
na pesem veliki stvariterjici 
naravi, s katero ne more tek-
movati nihče. ' . 

V Rdečem morju je precej 
morskih psov. Gibbings pravi, 
da so vse navadne predstave 
0 nevarnosti morskih psov pre-
tirane. Sam se je spoznal z ne-
kim ribičem, ki mu je pokazal 
na nogah strašne brazgotine, 
katere je dobil v borbi z mor-
skim psom. Napadeni ribič je 
imel nenavadno prisotnost du-
ha in je z vso silo zarinil prste 
v oči morskega psa. Žival je 
pustila svojo žrtev in odplava-
la. Tamkajšnji ribiči dobro ve-
do, kdaj so v Rdečem morju 
morski psi in trdijo, da so ne-
varni tedaj, ko so lačni. 

1 i 

VOJNA NEKOČ IN DANES 
V pradavnini so ljudje po-

znali samo aktivno orožje, su-
lice, kopja, loke, meče in bate, 
borili so se peš, na konju in na 
bojnih vozovih, vedno pa je 
šlo za neposredno uničenje so-
vražnika. Prvi poskus gospo-
darske vojne so napravili men-
da Spartanci, kajti v pelopo-
neški vojni, ko so Atene vsako 
pomlad lahko odbile rjihove 
napade, so začeli v njihcvi 
okolici sekati oljke, da bi pre 
bivalstvo izstradali. Atene so 
tedaj zagrozile z usmrtitvijo 
špartanskih ujetnikov in tako 
so morali Spartanci seči po no-
vi taktiki. Prva gospodarska 
vojna v svetovni zgodovini to-
rej ni bila dobojevana do kon-
ca. Kdaj so prvič brez vsake 
omejitve uporabili pasivno 
orožje, izstradanje kakšne trd-
njave, je težko ugotoviti. Od-
ločilno je bilo to orožje prvič 
menda v tretji punski Vojni. 
Kartagino je bilo treba tedaj 
sicer še vedno uničiti z napa-
dom, toda glad je menda pri-
pomogel k uspehu tega napa-
da. Dva tisoč let so potem v 
vojnah z uspehom ali pa tudi 
brez uspeha uporabljali to pa-
sivno orožje gladu, toda vojno 
samo je odločalo vedno le ak-

' tivno orožje. 

Napoleon je bil prvi, ki se 
je bavil z načrtom totalne pa-
sivne vojne, ko mu je bila voj-
na proti Angliji v Evropi ne-
mogoča in se mu je v Egiptu 
izjalovila. Njegova kontinen-
talna zapora pa se je isto tako 
izalovila kajti Anglije ni mo-
gla pripraviti do stradanja. Sa-
mo s tem, da bi jo obubožali, 
bi jo prisilili na kolena, za to 
pa je manjkalo časa. Sto deset 
let pozneje so Angleži povzeli 
misel, le v nasprotno smer. Ni 
celina zaprla njihovih doho-
dov do morja, temveč oni sa-
mi so odrezali del celine od 
morja. 

Nikogar ni presenetilo, da 
sta oba zaveznika tudi sedaj 

uporabila isto orožje. Upora-
bila sta ga celo že od vsega 
začetka bo»j energično nego 
med svetovno vojno. Na razpo-
lago so jima bile izkušnje iz 
let 1914 do 1918. V dvajsetih 
letih sta izdelala obrambna 
orožja in obrambne načine 
proti podmornicam, ki jih 1. 
1914. nista imela. Tudi posred-
no trgovino čez nevtralne de-
žele skušata postaviti v ožji 
okvir svojih prepirov. Bilo bi 
brezpomembno razmišljanje, 
če bi hoteli ugibati, kakšen bo 
končni uspeh sedanje blokade. 
S čisto vojaškega stališča 
funkcionira menda tako, ka-
kor so pričakovali, njena tr-
govsko tehnična uporaba pa 
je neprimerno težja nego v 
svetovni vojni. 

Poleg teh najbolj znanih 
starih pasivnih orožij so pa še 
nekatera manj znana. So bolj 
ali manj nova in učinkovita le 
v dosti ožjem odseku totalne 
vojne. Tu je omeniti pred vsem 
najrazličnejše vrste pasti, ka-
kršne smo poznali v svetovni 
le malo v podobi minskih polj 
pred strelskimi jarki. Nova 
vojna tehnika uporablja tak-
šne pasti v dosti večjem števi-
lu in jih opremlja s prevejani-
mi prevarnimi pripomočki. Ta-
ko je bilo slišati, da so Nemct 
v svojih položajih v Posarju, 
ki so jih izpraznili, ostavili 
dobro zgrajene zaklone, ki so 
jih Francozi tem rajši zasedli, 
ker so jim dajali dobro zave-
tje. Ti zakloni pa so bili oprem-
ljeni s peklenskimi stroji ki so 
se razpočili šele dva, tri dni 
po odhpdu Nemcev. Drug pri-
pomoček podobne vrste so pri-
vezani baloni v zračnem pro-
storu nad najvažnejšimi ob-
jekti, ki bi jih mogli napasti 
sovražni letalci. Za nočne na-
padalce predstavljajo še po-
sebno nevarno orožje, kajti 
kabli s katerimi so zvezani ti 
baloni z zemljo, so ponoči ne-
vidni. V praksi pa to orožje v 
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6 let stari Raymond Dailey i z Dayton, O., je • tiel pred kratkim :iesrečo, 

da je padel in »i zlomil roko. Takoj drugi dan pa se je tudi njegovemu psu 
pripetila podobna nesreča. Slika ju kaie, ko ti v svojem položaju delata 
družbo. 

i . .. . 

tej vojni še ni pokazalo svoje-
ga učinka, le vojaški strokov 
njaki menijo, da bi pri kak-
šnem nočnem napadu na Lon-
don, kjer vsak večer spuščajo 
te obrambne balone v zrak. 
Nemci izgubili tretjino svojih 
letal, ki bi se razbili ob kable. 
Tudi Nemci sami uporabljajo 
takšne obrambne privezane 
balone, in sicer so ti baloni 
opremljeni še posebno nevar-
no, kakor je razvidno iz neke-
ga poročila. Gre za prave zrač-
ne mine, ki so z električrim 
vodom zvezane z zemljo,in jih 
je mogoče v danem trenutku 
pripraviti do eksplozije. 

Zelo nenavadno pasivno 
orožje je skrivnost. V svetovni 
vojni ŝe je dogajalo da so 
Nemci za svoje daljnostreine 
topove ki so bruhali izstrelke 
na Pariz iz oddaljenosti več 
nego sto kil6metrov, skrbno 
proučevali usmerjevalne ele-
mente, zračno vlago, zračni 
pritisk itd., da bi mogli čim za-
nesljiveje streljati na cilj, ka-
terega niso mogli opazovati. Iz 

. pariških listov pa so potem 
preko Švice najpozneje v dveh 
dneh zvedeli, kam so zadevali 

izstrelki. Da bi se za takšne 
primere zavarovali, v sedanji 
vojni n. pr. nikoli ne poročajo 
takoj o uničenju kakšne so-
vražne podmornice. Nemško 
mornariško poveljstvo naj bi iz 
angleških poročil ne zvedel , 
da je zmanjkal nekje na viso-
kem morju v verigi nemških 
podmornic en člen, ki bi ga 
potem lahko takoj nadomesti-
lo z drugo podmornico. Drug 
primer za skrivnost kot pasiv-
no orožje dajejo vremenska 
poročila. 

Po značaju zračnih tokov 
bi mogla angleška vremenska 
poročila pomagati nemškim 
postajam, da bi izdelale svoje 
napovedi, med tem ko je vre-
menski položaj na vzhodu le 
v izjemnih primerih važen za 
vreme na zapadu. Iz tega raz-
loga ne priobčujejo v Angliji 
od začetka vojne nobenih vre-
menskih poročil. Nemci se mo-
rejo opirati le na belgijska in 
holandska poročila, ki so pa 
le delen nadomestek, tako da 
svojim letalskim krdelom ne 
morejo postreči z zanesljivimi 
napovedmi. 

ZA NAŠE GOSPODINJE 

Da ne bo zima tako dolgo-
časna . . . 

Zamisli se v dolgočasen zim-
ski dan, ko zunaj brije mrze« 
veter in pometa s snegom, da 
si kar ne upaš iz hiše. Pa sto-
piš k oknu in oči ti obvise na 
rastlini, ki si jo otela jesenskim 
slanam in jo prenesla v hišo. 
Ta malenkosten trud, ki si ga 
imela, ti je sedaj v bogato pla-
čilo, ko hiša le ni tako pusta, 
ampak četudi sredi najhujše 
zime, je v njej življenje, živ-
ljenje cvetlice. Morda ti ta 
rastlina celo cvete in tedaj ti je 
še bolje pri srcu in vesela si, da 
si jo otela smrti. — Mnoge 
cvetlice se dajo tako ohraniti 
tez zimo in bodo v veliko ve-
selje in razvedrilo. Vendar pa 
prestarih in prerogovilastih 
nikar ne spravlja preko zime, 
raje bolj mlade, debro ukore-
ninjene. Poleg običajnih lonča-
ric, kot so begonije, fuhsije, 
pelargonije, rožmarin, rožen-
kravt, posadijo nekateri doma-
či vrtnarji v jeseni v lončke 
tudi druge z d r a v e enoletne 
vrtne cvetlice, kot so kalendu-
le, marigold, zajčki (snapdra-
gon), verbene, coleus, nagelj-
ne, in petunije. Mnoge teh cve-
tlic se pri pravi negi izkažejo 
hvaležne s tem, da cvete jo* po-
zno v zimo., nekatere do božiča 
in še delj, če imajo seveda do-
volj svetlobe, kar je za nje po-
leg vode, poglavitno. 

Celo v temnih sobah uspeva-
jo zelene rastline, če jih po-

stavimo pod svetilko vsaj za 

"S t - *l s 
pet u#*vsak večer. Žarnice pa 
naj bodo prav navadne. Rastli-
na je potrebna svetlobe ki pri-
haja od zgoraj, ker hoče rasti 
navzgor. Kako rastline ljubijo 
svetlobo je razvidno od tega, 
ko nekatere zrastejo v tako 
bližino luči, da si osmodijo 
vrhnje liste. Tako listnato ra-
stlino lahko postaviš pod sve-
tilko, ki je pritrjena na steni. 
Lahko daš rastlini posebne dr-
žaje, zlasti za rastline ki vise-
če rastejo, katere pritrdiš v 
steno, ki pa naj bodo lično iz-
delani, da ne bodo kvarili le-
pote stanovanja. Za k stoječim 
svetilkam so pa primerne niz-

jke listnate rastline. 
Za prezimovanje pelargonij 

priporočajo vrtnarji sledeče: 
Ko se v jeseni pojavijo prve 

mrzle noči, je treba pelargoni-
je dvigniti iz zemlje in jih pre-
nesti s kepo zemlje ob koreni-
nah vred v svetlo klet ali drug 
svetel prostor, ki v njem ni 
mraza. Ko se zemlja malo po-
suši in pričnejo listi veneti, da-
mo rastline vsako zase v večje 
lončke. Manjše rastline vsadi-
mo lahko tudi skupaj v zaboje 
Vode ne prilijemo. Sele tedaj, 
ko spodnji listi uvenejo in so 
rastline videti kakor izčrpane, 
odrežemo vse liste razen tistih 
na koncih poganjkov. Sedaj pa 
je tudi že potrebno zemljo 
ovlažiti, toda poganjki se pri 
tem ne sgnejo zmočiti. Do spo-
mladi zalijemo še dve ali tri 
krati« Ce poedini poganjki gni-

»jejo, jih je treba odrezati in 

rane posuti s prahom iz lesne-
ga oglja. 

o : : 

PRIPRAVA NEKATERIH 
JEDI 

Korenje a telečjimi svaljki 
Svaljke pripravi iz surovega 

mesa, kateremu pridaj nekaj 
3lanine, jajca, kruhovih drob-
tin ter popra in soli po okusu, 
nato jih skuhaj v mesni juhi. 
7. moko, maslom, limonovim 
sokom ali belim vinom naredi 

jiz te juhe gosto omako in po-
lij z njo kuhano korenje in te 
svaljke. Oboji zloži v posodo, 
ki si jo pomazala z maslom in 
obložila s testom ter speci v 
pečici. . y 

o 
Z gebami nadevani štriiklji 
Zreži funt očiščenih gob, jih 

popari in odcedi, nato pa na 
masti ali sirovem maslu z ma-
lo zrezansga peteršilja praži 
tako dolgo, da se ves sek posu-
ši in se gobe zgostijo. Med-
tem stepi v lončku pol pinta 
kisle smetane ln dve jajci ter 
vse to zli j k mlačnim gobam. 
V tem času si pa že pripravila 
vlečeno testo, kakor za jabol-
čni zavitek, ki ga tanko raz,-
vleči, namaži s pripravljenimi 
gobami, potresi še z drootina-
mi ali z zdrobom, zvij v svaljk, 
to pa zavij v Čisto krpo, povozi 
z nitjo in deni kuhat v slan 
krop. Ko je vrelo četrt nre, 
vzemi ven in položi zvaljk na 
desko, odstrani krpo in razrezi 
evaljk na lepe kose katere na-
loži v skledo. Z mastjo, v ka-
teri si zarumenila drobtir.e ts 
štruklje zabeli in daj na mizo 
s kakšno 'solato. 

o — 
Vampi s slanino 

Zreži na tanke rezance dva 
in pol funta debelih govejih 
vampov, ki so bili že prej osna-
ženi in kuhani, preplakni jih 

,v mlačni vodi. Potem zreži 
žemljo na bolj drobne kocke 

j in četrt funta slanine ali zase-
ke, deni vanjo drobno zrezane 
čebule m ko ta zarumeni, še 
zelenega peteršilja. V to den; 
zrezano žemljo, jo lepo zaru-
meni, potem dodaj še vampe, jih 
'malo premešaj, zal i j z juho, 
pokrij in ptaži pol ure. Zaliti 

, ne smeš preveč, ker morajo 
, ostati gosti. 

o 
i VOJAK BREZ SPOMINA 

2e nekaj časa sledi franco-
ska javnost nenavadnemu pri-

»'meru nekega francoskega vo-
jaka, ki ga je popolnoma za-
pustil spomin. Vrnil se je do-
mov brez vojaških papirjev in 
listin, tako da ni bilo mogoče 
dognati imena niti rojstnega 

l kraja. Mož je bil od zloma 
. francoske vojske do povratka 
. v domovino interniran v Švici, 
{ kamor se je umaknil z delom 
, francoske vojske. V Parizu so 

listi objavili sliko nesrečnika 
j brez spomina in na podlagi te-
) ga so ugotovili, da se nesreč-
. nik piše Theodore Jolly. Bil je 
. brodar v Dunkerqueu, kjer ča-

kajo na očeta in moža žena in 
. šest otrok. 

ZAPISNIK 
seje Jugoslovanskega pomožnega odbora v Ameriki, 

Slovenska sekcija. 

(Konec) 
•Na predlog podpiran in epre-' 

jet soglasno se v to sekcijo za-
časno sprejmeti ustanovi: Pro-' 
gresivne Slovenke in Slovenska' 
moška zveza, ako se želite pri 
družiti. 

Br. Zalar, tajnik, poroča, da 
je prejel iz Washingtona, D. C.J 
razna vprašanja, poleg onih, ki • 
so za poročati finančne podatke.; 
Predlog stavljen, podpiran in j 
sprejet, da br. Zalar omenjene | 
pole: Information sheets fur-j 
nished upon request of the Pres-j 
ident's Committee on War Re-
lief Agenciet spolne in odpošlje, 
ali vrne, odboru, ki jih je poslal. 

Br. Zalar nato Čita iz prejete-
ga uradnega poročila iz Wash-
ingtona podatke o delu ali na-
branih prispevkih za odpomočj 
narodnih Skupin v Evropi, med! 
drugim, da je cn prejel prišpev-j 
kov v skupnem nekaj nad 
$500.00. Za naprej, pravi, da no 
ve kako priobčati račune na pri-

! k to j no mesto v Washington. Mi-
sli je, da bo vse sekcije J.P.O. 
izročile denar njemu kot blagaj-j 

.^iku, sedaj pa opaža, da v^aka 
!sekcya za sebe porota, primer,. 
Icr.a pod imenom K. B. Z.,* druga:j 
I kot Srb Committee of Pitts-I 
burgh, Pa. 

Br. Cainkar, predsednik, iz-' 
vaja: Tudi moje mišljenje je bi-! 
to, da bomo delovali Srbi, Hr-̂  
vatje in .Slovenci pod enim1 

"charterjem" ali "permitem", 
kot Jugoslav Relief Committee, 
a kot zgleda smo le Slovenci 
estali Jugoslovani, drugi pa so 
dobili posebne "permite" da de-| 
Iujejo pod imenom svoje narod-
nosti kot Hrvatje ali Srbi. Ne 
pa samo te, ki so se izvirno na 
konferenci v Clevelandu, Ohio, 
zavezale skupno delovati, čuje 
se, cfca so še druge neodvisne 
ustanove, ki najbrže tudi pod 
svojo poslovnico nabirajo pri-
spevke za Jugoslavijo, primer, 
ena v Chicagu, druga na Paci-
fiku in poleg teh zna obstali še 
kaka druga. Želel bi slišati dru-
ge odbornike, kaj mislijo o tem. 

| Sledi splešna razprava. Mne-
j nje je, da se počaka prihodnje 
I seje skupnega JPO., ki naj za-
jdevo izčisti. Ako ne bo volje za 
! skupno akcijo vseh treh sekcij, 
'potem bo tudi slovenska sekcija 
i neodvisno delovala, ločeno od 
ostalih skupin. Ako bo posledno 

'slučaj, pravi br. Zalar, bo kot 
blagajnik J. P. O. resigniral, 

; ker nima smisia, da bi nosil sa-
mo uradni čin, viri dohodkov pa 
bi stekali drugam. 

! Predloženi so razni vzorci po-
, botnic za blagajnika Slovenska 
j sekcije, podružnice in za po-
, samezne nabiralce prispevkov, 
j Zaključeno, da se naroči 1000 
| knjižic "pobotnic" za blaga j ni-
j ka, po predloženem vzorcu in za 
I podružnice, za posamezne nabi-
jralce pa se jih začasno ne na-
i bavi. 
J*J''l. •m-.1."̂ -"̂ *1 LW.R-1'J '»•»•'»'laiM 

ZLATA KNJIGA 
ki smo jo izdali za petdesetletnico 

"Amerikanskega Slovenca" 
je s stališča slovenske zgodovine in drugače nad-
vse zanimiva knjiga. Vsaka slovenska hiša bi jo 
naj imela v svoji hiši. Naročite jo, S /f \ 
stane samo 

Kdor pa želi naročiti tudi Spominsko knjigo ki 
je bila izdana za štiri desetletnico " Amerikan-
skega Slovenca" pred desetimi leti, katerih ima-
mo še nekaj na roki, tak dobi obe skupaj, to je 
Spominsko knjigo od 40 letnice in se- JJJ ^ 
dan jo Zlato knjigo, obe za samo * 

Naročila sprejema: 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 W . Cermak Road, Chicago, Illinois 

! Tajnik br. Zalar priporoča, da 
mu blagajnik do 25. dne v me-
secu sporoči vsoto prejetih pri-
spevkov, da zamore pravočasno 
napraviti poročilo za državni 
urad. Blagajnik br. Jurjovec ob-
ljubi to storiti in poroča, da je 
docedanje prispevka T naložil v 
Metropolitan State Bank, v Chi-
cagu, ki posluje pod vladnim 
jamstvom. 

Br. Jurjovec poroča, ~da'je 
prejel od konzula tf Čhicagu va 
bilo na banket, ki se vrši v so-
boto 6; septembra, 1941, kateri 
dan bo po radiju iz Londona 
imel govor Jugoslovanski kralj 
Peter. Sledi razmotrivanje in 
zaključek je, da ta sekcija urad-
no ne bo zastopana na banketu, 
ker želi ostati samosvoja, neob-
vezna kaki politični stranki. O 

I sličnih vabilih, apelih, pozivih 
j poročajo tudi drugi, da so jih 
; prejeli, a jih ta seja ne vzame 
v poštev in.se o njih ne raz-
pravlja. 

Br. Rogelj pravi, da je pre-
malo poročil iz Jugoslavije, od-

| nosno iz Slovenije. Zastopništvo 
! Jugoslavije v tej deželi bi lahko 
| več storilo, ako bi primer dajali 
i časopisom in drugim ustanovam 
spisane posnetke radijskih 

| rcčil-iz Londona. Hanakatero 
| poredno bi . mu služilo za uspeš-
i irsjso agitacijo v prid naše stva-
• ri. Istega mnenja je tudi sestra 
Fristand, katero tudi večkrat 
vprašajo za novice iz domovine 
lokalni - časmški poročevalci, a, • 
ne ve nič več kot sami vedo. 

I 3r. Zalar poda nekaj najno-
vejših poročil, ki se nanašajo na -
našo staro domovino in br. Ho-
crelj čita nekaj dopisov, odme-
vov na našo akcijo. 

Br. Zalar želi in s tem se stri-
njajo vsi, tla-se pre. tavi v an-

T7T ' tr \ - ,7, 
, giescmo iZij^i.. oiovens^e seK-
. olje J. P. O., ki jo je napisal br. 
i Molek in jo je spre j da prva 
• sfc^čina, le ustanove. Mnenja 
f je, c.z iu napravila dober vtis na 
Arr.erikance, kot tudi na tu rc-

, j eno našo mladino, ki ni vešča 
i slovenskega jezika. Br.. Rogelj 
i pojasni, (h. je naprosi! br. Grilia 
' v Clevelandu, ki jo je deloma že 
-prestavil, da jo v njegovi odsot-
nosti zavri i in upa, da je to std- \ 
ril. 

s _ Predsednik br. Cair.kar izreče 
iskreno zahvalo vsema sloven-
skemu časopisju za dobrohotno 
sodelovanje v pri . b an ju član-
kov in poročil teora odbora. 

I Tajnik br. Zalai* se zahvali 
j br. Regija "za članke, Id jih je 
j dosedaj pricbeil v listih,, kot 

"KRI NI VODA" in Jrugih, ki 
zo ze:0 pomembni "cin čustveni. 
Izrazi upanje, da bo nadaljeval ' 
tor delo, neustrašeno, čeprav bo 
naletel na odpor in ovire posa-
meznikov. V prepričanju, cla de-
la za trpeči nas na od onstran 
oceana, se na ne ustraši natolce-
vanj in predbacivanj ljudi, ki -
bodo skuSaK o\*irati naše tlelo. 
Prepričan sme biti, da ta odbor 
bo vedno njegov branitelj, proti 
vsem neosnovanim napadom. 

Br. F. ogel j priporoča, da ta 
odbor pozove vse vodilne Slo- -

j vcnce in Slovenke po naselbinah, 
| da se zavzamejo za našo stvar, 

za pomoč trpečim rojakom s 
, tem, da pišejo članke, ustanav-
l j a j o podružnice, ker le v skup-
inosti bomo dosegli svoj cilj. 

Dalje je žakrufono, da^e vrši 
j prihodnja seja odbora v Chiča-
[jgu, v prostorih "SNPJ, vsaj še 
Lj ena v tem letu, katero naj skliče 
| j tajnik, kadar se mu jo bo zdelo 
t j potrebno obdrževaii. 

S tem je dnevni red izčrpan 
in predsednik zaključi sejo ob 

i 2. uri popoldne. 
Vincent Cainkar, predsednik; 
Joseph Zalar, tajnik; 
William .Rus, zapisnikar seje. 

POSLUŠAJTE 
j vsako nedeljo prvo in naj-

starejšo jugoslovansko Ks-
I dio uro od 9. do 10. ure do-
I i>o]dne na WGES postaji, 
i 113G0 kilocycles. 



Sobota, 20. septembra 1941 r r n i i • 
PREDSEDNIK DOBI GORILO 

V DAR 
Washington, D. C. — Od 

"svobodnih F r a n c o z o v " iz 
Afrike bo prejel predsednik 
v dar gorilo, o kateri se trdi, 
da je največja in najbolj div-
ja, kar jih je še šlo iz Afrike. 
Predsednik je odgovoril, da 
dar sprejme, ne ve pa se še, 
kam bo gorilo spravil. 

IZ JUGOSLAVIJE 
(Nadaljevanje s 1. strani) 

bilo pregnanih. V dekanatih 
Litija in Zagorje n. pr., ki šte-
jeta 18 župnij s 27 duhovniki, 
je po stanju ji dne 16. maja, 
t. 1. ostal na svojem mestu sa-
mo še en sam duhovnik. V de-
kanatu Radovljica, kjer je 25 
župnij in 57 dušnih pastirjev, 
so po stanju z ene 16. maja, 
t. 1. ostali samo se trije aktivni 
dušni pastirji. nad tem, kar se je dogodilo. Končno pa 

sta le oba odskakljala iz tičnice, pa si ni-
sta upala nikamor, ampak sta sedla na 
streho svoje kletke. Pogumnejši je bil či 
žek, upal si je poleteti do bližnje mize v 
vrtu; lišček je poševno gledal za predrz 
nežem. Ko se je zvečerilo, sta zopet oba 
sedela v tičnici. Prišla je Padovka, godr-
nja je zaloputnila vratica in odnesla tični-
co v hišo. 

Tri dni sta ptička, rojena v ujetništvu, 
poskušala, da bi se privadila svobodi. 
Opoldne eetrtega dne pa sta izginila. 

"Sedaj sta osvobojena iz ujetništva," 
sem rekel veselo. 

"Seveda," je pripomnila Padovka, "se-
daj ju je najbrž požrla kakšna mačka." 

Človeka torej, ki bi bolj motil razpolo-
kakor Padovka, res ni! 

Tim mi je segel v besedo, čisar sicer ni 
storil. 

"Premoženja ni treba milosUjivi go-
spodje nekaj kupcijskega duha. Iz "Groz. 
da", ki donaša sedaj malo dobička, bi člo-
vek lahko naredil prekrasno letovišče in 
shajališče zimskih športnikov — z'ato ja-
mc — 

"Oh, ali si gospodičnama tam doli že 
govoril o tem?" \ 

"Da govoril." 
"In sta se zanimali za to?" 
"Upam, da ena; gospodična Milčka." 
"Ali je to tista z zlatim podočnikom, ali 

tista brez njega?" . 
"Tista z zlatim podočnikom." 
"To sem si lahko mislil, Tim! Vsijno si 

bil človek, ki ljubi okraske! No da, Tim, 
dobro veš, da nikoli nisem bil tale, ki bi 
sreči in napredku bližnjega hodil na pot; 
toda pazi, da ne boš razočaran." 

"Ne bom, milostljivi gospod! Gotovo 
ne! 

"Dobro, Tim, stori, kar hočeš!'1 

O Boltežar, ki si graščinski oskrbnik, 
uradni predstojnik, šolski nadzornik, 
pravzaprav bi ne smelo priti do tega, da 
tekmuješ z mojim služabnikom rimom za 
nevesto. Nikjer na svetu ni tako f-ldhko, 
kakor na sejmišču, kjer so na ogled neve-
ste; malo neokretno hodijo po tem sejmi-
šču vsi, obnašajo se vsi več ali manj smeš-
no in marsikateremu izpodrkne, cU naen-
krat sedi z neumnim obrazom in razkre-
čenimi nogami na tleh in se togo d, ker vi-
di okrog sebe režeče se obraze, med tem. 
ko je izginila tista, na katero je mislil, he-' 
hetaje se za prvim oglom. 

Je že tako. In ni tako važno! Tisti, ka 
terih se tiče, mislijo, da je mnogo, da je to 
vse. 

Kakšni bedak/ vendar smo! 
Na enega člo? ka sem te lepe pomla-

danske dni večkiat moral misliti — na 
starega Grčarja. Kako je le temu gozdne-
mu sinu ta majski čas pri srcu v njegovi 
tesni celici? 

Pri nekem košarju v dolini je pred ok-
nom visela tičnica; v njej sta bila ujeta 
lišček in čižek. Imela sta piče in vode in 
košar je mislil, da jima bo še posebno do-
bro storil, če ju obesi na prosto v sončni 
svet. Ali ni slišal, kako sta s svojim čiv-
kanjem in žgolen jem klicala na pomoč, 
prosila, naj ju izpuste, ali ni videl njune 
žalosti, njunega onemoglega napora, da 
bi udrla iz zapora? Kupil sem ptička za 
drag denar, kupil še tičnico, da bi košarju 
ne prišlo na um, da ujame drugih ptičkov. 

Postavil sem tičnico v svoj vrt in odpri 
vratica. Preteklo je pač dve uri, da sta 
po svoji navadi skakala s svojih lesenih 
prfečk na tla v tičnici in zopet nazaj in ni-
sta slutila, kakšna sreča se jima ponuja. 

Nato je skočil čižek k odprtim vrateom, 
bil s tremi skoki zunaj, pa se takoj boječe 
vrnjl v hišico. Lišček, njegov bratec, ga 
je začudeno gledal, napravil nato tudi ne-
kaj skokov iz tičnice, nato pa sta sedela 
ubožca čisto potrta na svoji gredici, tesno 
stisnjena drug k drugemu, kakor da bi bi 
la globoko zatopljena v prestrašene misli 

STRELJANJE BO NARAV-
NOST POTREBNO 

Chicago, 111. — Neki častnik 
iz vojaškega poveljstva se je 
zadnji torek izrazil tukaj, da 
bodo municijske tovarne, ki 
jih obratuje vlada, izdelale to-
liko materijala, da bo morala 
iti Amerika direktno v vojno, 
ako bo hotela porabiti vse te 
ogromne zaloge municije. 

DR, JOHN J. SMETANA 
OPTOMETRIST 

Pregleduje oči in predpisuje očala 
23 LET IZKUŠNJE 

1901 So. Ashland A v eno« 
TeL Canal 0523 

Uradae ure: vsak dan od 9. 
zjutraj do 8:30 zvečar. 

Katoličani ao tako močni, 
kakor je močno njihovo kato-
liško časopisje. 

zenje, - ~ — 
Stari Grčar mi ni šel iz misli. Kaj je le 

počel ves dan? Če bi mu saj dovolili, da bi 
na dvorišču cepil drva. Boltežar je menil, 
da tisti, ki so v preiskovalnem zaporu, ne 
smejo delati. Potem je za Grčarja deset-
krat slabo. 

Pregovoril sem Boltežarja, naj gre z 
menoj, da obiščeva Grčarja. Spočetka ni 
hotel, z ljudmi od ?odnije ni hotel imeti 
nobenega opravka več Nazadnje pa se je 
le peli al z menoj v mesto, in po oklevanjih 
sem in tja sva z nekaterimi formalnostmi 
dobila dovoljenje, da sraeva govoriti z 
Grčar jem deset minut. 

Stari mož je sedel v svoji celici za 
majhno mizo. Pogledal naju je nezaveden, 
kakor dva tujca. 

"Grčar," je rekel Boltežar, "obiskat sva 
vas prišla. Ali ste še zdravi?" 

Grčar je strmel v naju in blebetal ne-
razumljive besede. 

"Vprašam, Če ste še zdravi?" 
"Ne — ne — konec je — konec —," je 

zasopihal. 
"Kaj pa delate ves dan?" 
"Prav nič — nič — takole sedim tu." 
"Ali vas večkrat zaslišujejo?" 
"Večkrat — in — in vselej zelo — zelo 

dolgo — enkrat sem že izgubil zavest pri 
tem — " 

"Taki razgovori niso dovoljeni," naju je 
posvaril paznik, ki je nadzoroval najin 
obisk. 

"Ali je pri zasliševanju prišlo kaj na 
dan?" 

"Taka vprašanja niso dovoljena!" 
"Gospod sodnik pravi, da sem bil jaz, ki 

je Bianko — " 
Stari mož je zastokal. 
"Grčar, ali ste vi — ? Ali si nočete olaj-

šati srca? Poglejte, od doma prihajava." 
Ne da bi odgovoril, je začel žalostno jo-

kati. • 
"Ce bi le smel od tod — v gozd — " 
Lomil je svoie roke, ki .so bile od težke-

ga dela vse obrezane. Sedaj so bile bele in 
ovenele. 

"Vun — vun — v gozd!" 
Stala sva pred njim molče in ganjena. 

Stari mož je dvignil glavo. 
"Ali nisem stari Grčar? Ali morebiti 

sploh nisem Grčar?" Gledal naju je z 
blodnimi očmi. 

j Vas povedejo s svojimi pripovedovanji okrog sveta. 
; — V njegovih romanih srečujete vse razne ljudi Z 
\ romanom potujete skozi črno Afriko, skozi divje 
\ kraje Indije, skozi ameriške pokrajine, kjer sreču-
; jete življenje Indijancev. Naša Knjigarna ima v 
| prodaji 14 njegovih interesantnih romanov, ki so: 
• 
! BELA REKA knjige) s Slikami 624 strani. Vsebina: — 
! = = = = = = = Dvojnik. — Pred vojnim aodiičem. — Ob 
j Urugvaju. — Crez mejo. Cena 4 knjigam I_$1.50 

I DOLINA SMRTI <4 knjige) S slikami 630 strani Vsebina: 
! — Alma. — Dervii. — Spletk« in 
> zanke. — PekeL Cena vsem 4 knjigam 

i IZ BAGDADA V STAMBUL <« »srnami ^ 
! »tram. V^binf:—Smrt 

Mohamed Emu*. — Karavana smrti. — Na bat« v Evropo. 
, Družba En Nasr. Cena vsem 4 knjigam 
I KRIŽEM PO JUTRO VEM C* knj*e) « Slikami 59« 
J = strani. Vsebina: — Jezsco 

smrti. — Moj roman ob Nilu. — Kako sem v Meko romal. — 
Pri Samarih. — Med jezidL Cena vsem 4 knjigam $1.50 

\ PO DEŽELI SKIPETARJEV <4 Mige) s slikami 
> = 577 strani. Vsebina:— 

Brata Ala&rija. — Koča v soteski. — Miridt. — Ob Vardarju. 
t Cena vsem 4 knjigam $1,50 
j PO DIVJEM KURDISTANU <4 knjige) * slikami 594 
J = strani. Vsebina:—Ama-

dija. — Beg iz ječe. — Krona sveta. — Med dvema ognjema. 
[ Cena vsem 4 knjigam $1.50 
I SATAN IN ISKARIJOT C12 knjig) s slikami 1704 stra-
[ = ni. Vsebina: — Izseljenci. — 

Yuma Šetar. — Na sledu. — Nevarnosti nasproti. — Almaden. 
— V treh delih sveta. — Izdajalec. — Na lovu. — Spet na div-

[ jem zapadu. — Pueblo. — Rešeni milijoni. — Dediči. Cena 
> vsem 12. knjigam $3.50 

l SOBOLJAR IN KOZAK « ^iteO « »Kkvm 592 .tra-
| 1 nI Vsebina: — Kozak itevUka 

deset. — Na sledu. — Ob Bajkalskem jezeru. — Domov. Vse 
4 knjige $1.50 

> SUŽNJI (12 ^j**) 9 slikami 1885 strani. Vsebina: — V Kafri. 
! — ' — Konji in ljudje v svetu. — V grobnici in po puiča-

vi. — Bele sužnje. — V levjem brlogu. — Jezero krokodilov. 
— Abu Hamsa Mija. — Ob ravniku. — Zadnji lov na sužnje. 

\ — Ljubite svoje sovražnike. — Na aeribah. — Ugnan. Vseh 
12 knjig $3.so 

! V CARDILLERAH (4 knjige) s slikami 625 strani. Vse-
| ' bina: — Gran Chaco. — PuŠčavnik. 

— Lov na Sendadora. — Božja sodba. Vse 4 knjige $1.50 

! V GORAH BALKANA (4 Mige) 576 strani s slikami 
J i = Vsebma: — Kovač Šimen. — 

Zaroka z zaprekami — V golobnjaku. — Mohamedanski svet-
nik. Vse 4 knjige $1.50 

[ WINNETOU (12 knite) s 1753 Stranmi s slikami. Vsebina: 
> • Prvikrat na divjem zapadu. — Za življenje. 

— NSo-Či, lepa Indijanka. — Prokletstvo zlata. — Za detekti-
va. — Med Komanči in A pa čl — Na nevarnih potih. — Win-

\ netou roman. — Sana Bar. — Pri Komančih. — Wlzmetoua 
smrt — Winnetoua oporoka. Vseh 12 knjig $3.50 

I ZAKLAD V SREBRNEM JEZERU <« «« 
J • ••• • 1 1 • —— strani s slika-

mi Vsebina: — Med drvarji divjega zapada. — Na Butlerjevi 
farmi — Dvoboj za življenj«. — Potopljeni zakladi Vse šti- , 
ri knjige $1.50 

! 2t U T I knjige) s slikami 597 strani Vsebina: — Boj a 
I — medvedom. — Jama draguljev. — Končno. — Rih in 

njegova poslednja pot Vse Štiri knjige $1.50 
i! 

Vri ti 19 or » j navedeni romani se naročajo 
> skupno z vsemi zvezki ali knjigami, ki so navedeni pri zgo-
» rajšnjih cenah. Za posamezne zvezke, kateregakoli romana 
> je cena I5e. Zato se priporoča, da vsak naroči vse zvezke 
> vsakega romana, ker na ta način pridejo zvezki ceneje, ka~ 
> kor pa Če b* jih posamez naročali. Z vsakim naročilom je 
j poslati potrebni znesek. Po C. O. D. knjig ne pošiljamo, raz-
j ven če naročnik želi, da se mu pristojbina za C. O. D. njemu 
j zaračuna. Naročila naslovite na: 
> 

Knjigarna- Amerikanski Slovenec 
\ 1849 W. Cermak Rd. Chicago, Illinois j 

r , _ ^ 1 — , 1 

PRVI SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD 
V CHICAGI 

mM Louis J. Zefran 
I 1941 W. Cermak Bid., Chicago, Illinois 

Phone Canal 4611 
NA RAZPOLAGO NOČ IN DAN. 

— Najboljši avtomobili za pogrebe, krste in ženitovanja — Mrtvaika 
kapela na razpolago brezplačno. — CENE ZMERNE. 

IZREDNA PRIUKA 

za ljubitelje lepega povestnega berila se nudi samo za 
nedoločen čas, ko je na izredni razprodaji krasna knji-
ga 416 strani, ki vsebuje krasno povest 

'Ena božjih Cvetk' kako je mogoče, da njegov sosed Frank ve toliko novega, ve toliko o raz-
nih postavah, zakonih in marsičem drugem. Vse ve in ljudje ga poslušajo 
ko pripoveduje to in ono v družbi. On sam pa je tak nevednež. Nekega 
dneva je to "pogruntaF. Videl je, da sosed rojak vsak dan stalno čita 
"Amerikanskega Slovenca", kjer so najnovejše vesti, vsa razna druga po-
jasnila in pouk o tem in onem. Naročil si ga je tudi on in zdaj je tudi on 
o vsem točno informiran. Naročite si dnevnik "Am. Slovenec" tudi vi. 
Stane za celo leto $5.00, za pol leta $2.50; za Chicago in inozemstvo $6.00 
letno; za pol leta $3.00. Naročnino pošljite na: 

AMERIKANSKI SLOVENEC 
184? West Cermak Road, * ; Chicago, Illinois 

stane po redni ceni $1.00, zdaj za nedoločen čas na 
razprodaji samo 

V zalogi je le omejeno Število teh knjig, sezite po nji 
takoj, zdaj, ko je vam na razpolago za polovično ceno. 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois 

Paul Keller * ' ' * ' I 

"Hubert" 
R O M A N I Z G O Z D O V 

3tmn 4 : 

Rojak se je čudil 

! 
Zanimivi romani 

» 
! katere je apiaal 

Kari IVI a v 
> 

J. M. Trunk: 

V našem časopisju ao veči-
noma vesti o grozotah, kakršne 
te dogajajo v stari domovini. 
N,eki podvomujejo. Marsikaj 
utegne biti pretirano, ker se 
vesti pri strogi cenzuri težko 
dajo kontrolirati. Ali gre pri 
tem tudi za zavestno propa-
gando; ne vem. Ta propagan-
da bi imela le namen, da 
vzdrami našo javno.st iz hude 
zaspanosti, letargije, ker se 
dosti govori, ampak nihče se 
ne zgane, kakor bi se po ve-
steh lahko pričakovalo. Jaz bi 
ne zapisal vsega le na rovaš 
zaspanosti, nebrižnosti. Dejan-
ska pomoč je zdaj izključena, 
in če bi bila mogoča, bi poma-
gala le zatiralcem, ker ti so 
prebrisani dosti, da si znajo sa-
mi pomagati. Kar prihaja sko-
zi Marseilles iz francoskih ko-
lonij, gre do 80 odstotkov na-
ravnost v Nemčijo. Tudi po-
moč mora biti razsodna. Po 
mojem pa mora biti pozornost 
vse slovanske, ne le slovenske 
javnosti obrnjena na drugo 
stran. Ko pride prava ura, in 
če kdaj pride, se bo prikazalo 
usmiljeno slovansko srce za tr-
peče, o tem sem prepričan pri 
vsi sedanji zaspanosti. 

Vojna poročila so le o vojnih 
epe raci j ah. Ta so že vsa v te-
ku in danes nikakor ne za-
ključena. Ko bo na bojnem 
polju odločeno, se bo odprl 
pogled v bodoč^razmere, zdaj 
se iz samih vojnih poročil bo-
dočnost ne more razbrati. Go-
vorijo, pišejo in podajajo tudi 
nekaj o mirovnih pogodbah, 
kar bi toraj cikalo na bodoč-
nost, ampak prav ti mirovni 
pogoji so zopet odvisni od za-
ključenifi vojnih operacij. Če 
zmaga Hitler, bi demokracija 
šc ne bila vsa premagana, ako 
res ima pogoje za mir, kakršni 
se poročajo iz Ankare, ker na 

— Nad 100,000 Slovencev, 
največ starčkov in stark so iz-
gnali naziji iz Slovenije v Srbi-
jo. Ti reveži so brez vsakih 
sredstev. Pomagajmo jim s pri-
spevki! Amerikanski Slovenec 
sprejema prispevke v ta na-
men m jih bo izročil odboru 
Jugoslovanske pomožne orga-
nizacije. 

ves zapad bi pozabil in ga pri-
pustil demokraciji, če jo Za-
pad hoče, ampak ves slovanski 
vzhod do Urala bi dejansko 
pod nemškim jarmom izgubil 
vsako demokracijo. Pravijo,da 
je čas za nacionalizem prešel. 
Seve bi prešel rrav temeljito, 
ampak le za slovanska pleme-
na, pri Nemcih bi se še stop-
njeval, dasi je zdaj že stopro-
centen. Ker gre Slovanom za 
obstanek narodne bitnosti, naj 
bi se marnje med Slovani o de-
mokraciji porinile malo na 
fctranr z vso silo pa naj bi se 
med Slovani moralo govoriti o 
nacionalizmu, ker le skrajna 
nacionalna misel more Slova-
ne rešiti pred narodnim pogi-
nom. 

* 

Te dni je priapelo sem v 
Leadville pismo iz bližine 
Ribnice. Znamke so laške, 
cenzura, laška, poštni pečat je 
še stari. Izgleda, da so še 
južno od Save Lahi, Nemci paf 

bodo delali, kakor njim kaže, 
saj se je baje Mussolinijev sin 
sam umoril ker ni mogel pre-
našati tega, da so v vsi Italiji* 
pravi gospodarji Nemci, in je 
Mussolini le figura. 

P i s m o pove le, da je po-
manjkanje, kakor je bilo po-
toženo tudi že prej pod Jugo-
slavijo. 
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